

Año 500 pesetas
Semestre 250 —
Trimestre 125 —

NÚMERO SUELTO 10 CENTS.

No se devuelven los originales

TIERRA HIDALGA

En 1ª plana . . . 0'25 línea
En 2ª 0'20 —
En 3ª 0'15 —

PAGO ADELANTADO

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VI.—Número 312

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 30 de Diciembre de 1917

SAIVEMOS NUESTRA PRENSA

Es el tema de estas líneas viejo, porque el problema está planteado hace muchos años esperando una solución que se retarda demasiado.

Se han celebrado Asambleas que han honrado con su presencia personas peritas y dignísimas; el episcopado español ha repetido cien veces la obligación en que se encuentran los católicos de subvenir con mano pródiga a las necesidades de su Prensa; el Arzobispo de Tarragona, Sr. López Pelaez, ha dedicado gran parte de la actividad de su pluma infatigable a esta propaganda, y el P. Dueso ejerce hace muchos años un verdadero apostolado, sin que el resultado responda, desgraciadamente, al esfuerzo.

La misma voz augusta de Pío X, no ha encontrado en España todos los seguidores que fuera de desear, y el dinero de los católicos se resiste a tomar una orientación desde tan alto marcada.

La impiedad, que inventó un día la palabra clericalismo para poder entre católicos insultar impunemente al catolicismo, nos presenta hace algún tiempo batalla en el terreno de la prensa, segura del triunfo, porque hemos olvidado aquel consejo de Napoleón: «el arte de la guerra consiste en tener más fuerzas que el enemigo en el punto donde el enemigo, es atacado o ataca.»

Sólo algún diario católico ha encontrado el debido apoyo y responde brillantemente, con su redacción é información inmejorables, á la ayuda prestada.

En casi todos nuestros periódicos, lo exiguo de los sueldos, — que ya lamentaba Eneas, — obliga á un trabajo excesivo ó aleja de sus columnas luces que deberían alumbrar muchas almas; cosa que no ocurre en redacciones donde la mitad del sueldo se cobra en el periódico y la otra mitad en los ministerios y demás centros oficiales.

No envolvemos en estas afirmaciones á todos nuestros adversarios, pero es innegable, que además de los políticos que comen de la política, — de la política debiera vivir sólo el país, — hay también periodistas de turno que en ella encuentran el dinero que falta muchas veces en la caja de las empresas.

Sin contar aquellos otros que publican libelos y utilizan la pluma como ganzua, con habilidad que para si quisieran muchos saltadores de caminos.

Imposibilitados los periodistas católicos de obtener ayudas por procedimientos que á sus ideas y á su dignidad repugnan, lo incierto del porvenir aparta en muchos casos del camino de la prensa á los que no sienten vocación invencible y heroica.

La gloria del triunfo, más difícil de obtener también en nuestra prensa, no puede equilibrar la insuficiente recompensa metálica.

Los jaimistas, que contamos en nuestro haber el ejemplo consolador del Sr. Bulf y Bengoa, primer donativo á la prensa de verdadera consideración entre los católicos, hemos realizado verdaderos sacrificios dada la pobreza

que cien años de alejamiento del poder sin tocar una vez en el presupuesto, han traído á nuestro campo.

Estamos todos en la obligación de continuar y aumentar en lo posible nuestros sacrificios, hoy que los precios elevadísimos del papel hacen tan difícil el mantenimiento de periódicos que no cuenten más ingresos que los lícitos y confesables.

La medida del gobierno elevando á diez céntimos el precio de los periódicos, es una amenaza de muerte temporal para nuestros diarios, cuya vida es preciso salvar á toda costa.

Si se lleva á cabo esa tiránica prohibición de vender á cinco céntimos los periódicos, es imprescindible que los diarios jaimistas encuentren en las personas pudientes de nuestra Comunidad, una compensación á las pérdidas que por otro lado han de sufrir.

El día 1.º de Enero á las 12 de la mañana, celebrará junta general la Asociación Obrera Tradicionalista, para tratar de la renovación de junta y otros extremos.

Se ruega la más puntual asistencia á todos los asociados.

LA CONSTITUCIÓN DEL AYUNTAMIENTO

El pacto de las izquierdas sigue terco y próximo á su realización.

Se nos asegura que en estos últimos días, para defenderse de la opinión pública que combate por inmoral tales contubernios, decidieron enmendar un poco el primitivo plan.

Reunidos en su secreto cónclave, pensaron que podrían defenderse adjudicando dos tenencias y dos de las más importantes comisiones, la de Hacienda y la de Consumos, á dos concejales de la derecha, conservador el uno y jaimista el otro.

Pero estos nuestros amigos obraron al saberlo como deben obrar siempre los hombres de honor.

Citaron inmediatamente á una reunión de todos los veintiocho concejales que han de formar el nuevo Ayuntamiento y, reunidos todos, formularon la más enérgica protesta, sosteniendo su criterio de constituirse el día 1.º de Enero con la autoridad y la fuerza moral que sólo pueden dar la cooperación de todos, absolutamente de todos sus compañeros.

Pero todo fué en vano. Sonaron en la citada reunión las palabras Democracia, Igualdad y no sabemos si algunos vivas á la República con música del Himno de Riego.

Lástima fué que esta reunión no se celebrara en medio de la Plaza Mayor, para que Burgos hubiera podido escuchar los desdichados argumentos de sus nuevos redentores.

Es una verdadera desdicha lo que ocurre, pero las derechas y con ellas los concejales jaimistas han cumplido con su deber; y ahora que cada uno cargue con su responsabilidad.

LA BANDERA DE LOS ZUAYOS

A la memoria del heroico comandante D. Ignacio Wils.

Tendido en el polvo, cubierto de heridas, oprime en sus brazos el bravo carlista la augusta bandera de sangre teñida.

Aún oye luchando con breve agonía los hierros que chocan, las balas que silban.

Al cielo levanta el alma y la vista; murmuran sus labios postrer despedida,

— ¡Señor! ¡mi bandera!, gimiendo suspira, ¡que no me la quiten ni en muerte ni en vida!

Sus ojos se cierran, sus manos se crispan y muere besando la cruz bendecida.

Allá, en el palacio do el Rey deposita los santos recuerdos, las nobles reliquias, ostenta sus pliegues la enseña bendita, manchada de sangre del bravo carlista.

Miró Dios al héroe que orando moría, oyó su plegaria ferviente y sentida, salvó la bandera de toda mancilla y el Rey con respeto la guarda y la mira.

Jamás tocó en ella la mano enemiga, que el héroe la guarda en muerte y en vida.

CARLOS G. VERDUGO.

La concesión, que es sin duda á veces signo de bondad y buen sentido, arguye no poca debilidad de carácter, y siempre y en todo caso abre la puerta á nuevas exigencias, cada vez más peligrosas.

P. Luis Coloma.

LA INFANTA DOÑA BEATRIZ

Ha regresado de su viaje á Roma Su Alteza la Infanta Doña Beatriz de Borbón, hermana de nuestro Augusto Caudillo.

Viene acompañada de sus bellas hijas, las Princesas Doña Margarita y Doña Blanca, quienes, por vez primera, visitan la nación española, donde tanto afecto se profesa á la familia real proscripta.

Reciban el saludo respetuoso de los jaimistas españoles y su más efusiva bienvenida, juntamente con la expresión de los más vivos deseos de que su estancia en España, en compañía de las tan amadas Princesas Doña Fabiola y Doña Nieves, les sea muy grata.

(De El Correo Español).

TIERRA HIDALGA se vende en el Kiosco del «Diario Regional», Avenida de la Isla y en el de la Plaza de Prim, (frente á la Diputación).

RASGOS Y RASGUÑOS

CUADROS DE LA VIDA

Quería, lector amigo, hilvanar unas cuartillas que fueran á modo de índice, en este último número del año que finaliza, de los sucesos más culminantes acaecidos durante su decurso preñado de amenazas y graves problemas sociales, lleno de enseñanzas para todo el que crea que su cerebro debe ocuparse en algo más útil que frivolidades pasajeras y deleznable pensamientos, atormentador, acuciante, que como carga pesada é ingente, abrumadora é insostenible, deja para el año venidero la resolución de incógnitas que exigen fría y severa meditación.

Tema sugestivo y atrayente para una pluma que se mueve en esfera rosada y luminosa, exenta de todo prejuicio político, ajena por completo á las miserias y pequeñeces del día, en las que con pasión que nubla el diáfano y concreto razonar, vemos, cómo al adversario, llámese como se llame y ocupe en el elenco social el puesto que quiera, se le mina el terreno, se desconocen y niegan sus cualidades más relevantes y haciendo uso de un iconoclastismo absurdo, se pretende derrocar, en labor negativa y destructora y por lo tanto estéril, prestigios cimentados en una larga vida de estudios y afanes literarios, ó en una honorable actuación muy por encima del babeante rastrear de logreros y arrivistas.

A través de las vidrieras que encuadran el balcón del gabinete donde escribo, contemplo á la nieve que, en confuso y variado revoltijo que adopta formas extrañas y caprichosas desciende, copiosa, pausada y solemne, cubriendo á la tierra toda, que parece dormir zahareña y esquiva, con su manto de armiño, para los poetas que viven en el país fantástico de lo ilusorio, tema de endechas y cantos cursillos, para los labradores que se agitan en un medio de efectividades tangentes y palpables, motivo de alegría cierta, ya que su alburra immaculada y su gélida frialdad, son agua, agua abundante y fructífera, agua ardentemente deseada que hará esponjar la madre tierra, tan reseca por soles abrasadores y calcinantes, tan árida por el descenso de la temperatura que la ha cubierto con un blindaje de hielo.

Y esa nieve, solucionadora del magno problema que se presentaba al hombre del campo y con él á todas las clases de la sociedad, agudizará por esa ley de contrastes tan frecuente en la vida — la miseria ambiente, el círculo estrecho de los necesitados y haraposos, de los que piden con clamores de angustia: «pan de trigo para el hambre de sus cuerpos y pan de ideas para el hambre de sus almas.»

¡Y que contrastes tan variados y de matices tan diferentes nos ofrece el vivir en su desenvolvimiento y curso accidentado!

Al escarpelizar con la consideración en ellos, no se sabe á que atribuir su origen y desarrollo, si á nuestras flaquezas causantes de mucha parte de los sucesos, que afectan en grado máximo, á la sensibilidad, ó á la fuerza inexorable del destino, que, mal que nos pese, va señalando nuestro paso con una estela de lágrimas y sufrimientos, marca otros derroteros distintos de los seguidos hasta el presente, para que un nuevo desengaño venga á aumentar las desilusiones, ó tal vez para que luzca esplendoroso y radiante un sol desconocido que en sus rayos lleve, paz, bienandanza y felicidad.

Soy un creyente fervoroso, un par-

tidario convencido de los métodos de educación que tras sí dejan un poco amargura en nuestros propios caprichos y refrenan con mano dura intemperancias de genio y nerviosidades que acusan un carácter veleidoso y mal enfocado...

Por desconsoladora experiencia de la vida conozco que, si en los primeros años, cuando inteligencia, alma y corazón son moldeables y susceptibles, á la concreción de una forma determinada que responda á los estados y circunstancias en que la Providencia nos puso, nos enseñan nuestros educadores á recibir las alegrías y miserias en la forma y medida conveniente, cuando las exigencias pasionales se levantan alborotadas en nuestro pecho y pretenden atacar, con empuje y estruendo de mares tempestuosos, el murado alcázar del bien obrar, encontraremos un freno de contención, un rechazar de esas intemperancias, en la reflexión y el juicio que limitan y coartan abusos y defectos de educación, encauzando por el sendero del bien y de la verdad, energías y talentos que se pierden y malogran en la noche oscura de la desesperación y del suicidio.

Oye, lector amigo, escucha dos casos que te voy á presentar; el uno, lo he leído, el otro lo he visto, y al presentártelo, prometí ocuparme de su enseñanza deductiva cuando mi gran *vagancia* me permitiera tomar la pluma en la mano para describirlo.

Y hora es ya, de que al pobre carterero que á diario hace el recorrido desde la estación de Quintanapalla á Olmos de Atapuerca y Atapuerca, le haga una silueta verdad de sus merecimientos, de esa conformidad admirable que le coloca á una altura moral digna de los mayores elogios y del respeto más venerando.

Una joven extranjera, bellísima, opulenta, rodeada de cuantas comodidades y satisfacciones pueden soñarse y aun apetecer, herida en medio del corazón por una pasión violenta, dejósse llevar de sus impulsiones vehementes é infrenables y cuando por pequeñas contrariedades fácilmente vencibles; se rebeló su carácter que no creyó nunca que el sufrimiento andaba errante por la tierra, buscando almas á quien herir, al sentirse decepcionada y conocer que sus utópicas ilusiones venían abajo al soplo de la realidad siempre sincera y maestra y por lo tanto amarga, puso fin á sus días, atravesando su frente, camarín de pensamientos tumultuosos, con el plomo del suicida, que quitándose á sí propio la vida, se rebela contra su naturaleza, que arde en deseos de no acabar así, contra su conciencia que le recrimina y contra su Dios, único que puede y debe disponer de la existencia que nos diera.

... ¿Romanticismo? ¿Amor impetuoso y mal comprendido? ¿Contrariedades no soportadas?... Dedid lo que queráis y escribid cuanto á los puntos de la pluma os acuda, para, si no justificar, explicar de algún modo un acto reprochable y lastimoso...

Educación veleidoso, falso concepto de la vida, descentramiento anormal, exceso y plétora de satisfacciones y comodidades, error funesto en los grandes y potados al no saber procurarse otros goces más que los materiales y deleznable, sin que noten que al alcance de su mano hay muchos que se levantan, sobre todo ahora en este tiempo inclemente y frío, demandando protección y misericordia y que aun admitiendo, por un absurdo inconcebible, que su vida llena de esplendores y riquezas fuera á los ricos carga insostenible muy superior á sus fuerzas, la deben conservar por amor de quienes, sin medios materiales y víctimas de una indignidad premiosa, reclaman y tienen derecho muy sagrado y huma-

nitario, á que sobre su mano extendida en demanda de piedades, coloquen sus semejantes el óbolo misericordioso que conforta al cuerpo desmayado y flaco y eleva en sus aspiraciones el espíritu que decae víctima de amarguras y desengaños.

LEANDRO JOSÉ CORREDOR,
Capellán de Lancers de Borbón.

«Si se reflexiona bien, nada hay exteriormente tan libre como un tirano. Mira desde arriba la libertad del tirano no tiene límites; mirada desde abajo, donde los oprimidos se quejan, es claro que la libertad de aquél está formada con la merma de la libertad de todos los que sufren».

Vázquez de Mella.

EN LA NATIVIDAD DE JESÚS

En el portal de Belén y en la humildad de un pesebre ha nacido Jesús.

Niño y pobre, á nadie detendrá el temor para acercarse y rendirle á un tiempo tributo de amor y adoración.

La cuna de pajas, no ha bastado para ocultar á la fe la grandeza del divino Infante y ya están á sus plantas, portadores de rústicas ofrendas, los pastores.

Con más ricos presentes, van también ya de camino los tres Reyes Magos que guía divina estrella.

Han llegado primero la miel de las colmenas, la leche de las mansísimas ovejas, los frutos de los campos, toda la riqueza de los humildes que entregan á la par sus corazones para aumentar la ofrenda.

Los ojos de Dios-Niño, luz del mundo, se han fijado complacidos en la pobreza del regalo, y Señor de todo, se digna aceptar las monedas puestas á sus pies.

Por ello podemos los pequeños y pecadores atrevernos á llegar confiados ante Jesús con el presente de nuestra insignificancia, tal vez manchada el alma, que salió de las aguas del bautismo blanca y hermosa como una túnica de luz cubriendo el barro de la carne.

Dentro de algunos días llegarán el oro, el incienso y la mirra,—si no equivocan el camino los Reyes de ahora,—pero mientras tanto, Jesús es sólo nuestro, porque sin carga de riquezas hemos llegado más pronto al portal, del que vivíamos más cerca, y disfrutamos con su vista, gozamos tanto, que la alegría se desborda en gritos y acompañamos á Santa María, Madre Suya y nuestra, que le canta.

Y cantando pedimos al Hijo de Dios por España y por Don Jaime, que unido á su pueblo sabe también rogar por la Patria, por la pobre Patria que, falta de fe, parece hundirse como un día el Apóstol Pedro.

¡Jesús nos conceda verte nacer de nuevo, España, querida España!

ANTONIO DE BURGOS.

Para la familia de Cirici Ventalló

Suscripción de TIERRA HIDALGA

| | PESETAS |
|----------------------------------|---------------|
| Suma anterior. | 152.50 |
| D. Antonio Ortega | 2 |
| » Federico Martínez | 15 |
| Engua | 2 |
| D. José Varona | 2 |
| » Mariano G. Lara | 2 |
| » Mauricio L. Mendive | 2 |
| » Martín Ortega | 3 |
| » Ezequiel García | 1.50 |
| » Teófilo González | 1.50 |
| N. N. | 5 |
| Un admirador de Cirici | 1 |
| Total. | 189.50 |

BELLEZA

Inunda el sol con sus rayos purificadores los campos y las calles de la aldea. Trae el viento en sus alas los suaves olores del romero y del tomillo. Entre las piedras del arroyo lullen y saltan aguas frescas y límpidas. Subiendo hasta lo alto de la colina, como si tuvieran ansia de rodear á la iglesia, se extienden las casas del pueblo. Su situación no puede ser mejor ni más pintoresca. Pero es tan feo! No hay en él un árbol bajo cuya sombra descansar, el piso de las calles es desigual y lleno de guijarros, en el invierno se cubre de charcos y de barro. Las casas tienen las paredes de color de tierra, de ese color gris amarillento de los adobes y del tapial, con las menudas ventanas posibles, y esas, estrechas, mezquinas y distribuidas sin arte y sin orden. Ni un jardín, ni una flor, ni un detalle artístico en el que descansar la vista complacida.

El ánimo se entristece deseoso de salir de aquellas paredes para llegar cansado y jadeante al sitio del campo donde la naturaleza pródiga nos ofrezca lo que falta en la aldea: la belleza.

La belleza es una necesidad del alma: es un estímulo para levantar el pensamiento á Dios, Belleza suma. La Iglesia desea para el Culto hermosos altares llenos de luces y de flores; hermosos ornamentos donde brille la plata y el oro, hermosas voces para cantar las alabanzas de Jesús y de María. Todo cuanto á Dios se refiere ha de ser hermoso porque El es la Hermosura suprema.

Contemplando la belleza de los campos se eleva el pensamiento hasta el Autor de la Naturaleza. San Francisco de Asís moraba de enternecimiento y reía de gozo mirando el campo, la aurora y los pájaros.

La belleza es lenitivo y calmante de los dolores. Las almas tristes se sienten aliviadas, entre árboles, jardines y flores; el mismo horror de la muerte parece que se mitiga sembrando de flores los sepulcros y convirtiendo los cementerios en jardines.

La belleza llama y atrae las multitudes y con las multitudes la riqueza. Aun en los rigores del verano más abrasador á nadie se le ocurre buscar las frescuras de Islandia ni de Siberia; millares de viajeros corren al Mediterráneo, al Adriático, á la Côte d'Azur, á los hermosísimos puertecitos de Italia, donde la naturaleza y el arte han derramado sus galas en playas y peñascos. Y aquellos pueblecillos insignificantes se han enriquecido y se han cubierto de jardines y villas y hoteles y han sacado á la belleza más dinero que si hubiera producido mieses con espigas de oro.

No hace mucho leí un artículo que demuestra el poder de la belleza. En un sitio de los Estados Unidos hay un valle por el que corre un río poco importante. Están sus orillas cubiertas de exuberante vegetación. Corre sobre ese valle y en la falda de una loma una carretera, y hay en ella un sitio desde el que se ve precipitarse las aguas del río entre los peñascos de la loma, y entre la verdura de los prados y la sombra de los árboles, tan pintoresco y tan hermoso, que todos los viajeros que pasaban por allí, se detenían y se bajaban de los carruajes para contemplarlo.

Notaron los habitantes del pueblo próximo que venían también curiosos exprofeso, y determinaron explotar la belleza; hicieron en el sitio de la carretera una ancha terraza con su balcón ó balastrada y pusieron una preciosa cabaña de aspecto rústico donde servir meriendas y bebidas y convirtieron todo aquello en un paraíso, con gran contento de los viajeros y utilidad de sus bolsillos.

Pueblos de Castilla, no dejéis vuestras calles ni vuestras casas sumidas en la fealdad. Embellecedlas; haced que las calles sean limpias y cómodas; poblad de árboles las plazas, las fuentes, los paseos; plantad jardines, llenad de flores vuestros huertos y vuestras ventanas, buscad la belleza. Que todo el que pase por vuestras calles diga al salir de la aldea:

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

DEL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS DE BURGOS

Aprobados y declarados de Beneficencia particular por R. O. de 3 de diciembre de 1910

Caja de Ahorros.—Admite imposiciones desde una peseta, al interés de 3 % anual pagando los reintegros en el acto.

Monte de Piedad.—Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos, al 6 % anual.—Préstamos á Sindicatos Agrícolas al interés de 4.50 % y, en cuenta corriente, al de 5 %.

Huchas.—Se alquilan, para el ahorro á domicilio, por 0.50 ptas. al año.

Horas de Oficina.—Días laborables: de 10 á 1 y de 6 á 8.—Festivos: de 11 á 12.

CONCEPCION, 28, 1.º PISO.—TELEFONO N.º 253

Saldo á favor de imponentes en 30 noviembre: 2.314.731.74 ptas.

—¡Qué bien se está aquí! De buena gana volvería otra vez. ¡Qué pueblo más bonito!

En el Círculo Católico de Obreros

VELADAS TEATRALES

En los pasados días de Pascua de Navidad, celebró el cuadro dramático del Círculo Católico de Obreros, tres veladas teatrales en obsequio de los socios activos y honorarios.

Púsose en escena el hermoso drama en seis actos titulado *Los dos sargentos franceses*, obra de altos vuelos dramáticos, donde las intrigas y bajas pasiones, son vencidas por los dos grandes ideales: la fe y el compañerismo.

Adaptada á la escena española, pues su autor es francés, deja entrever en algún momento las falsas situaciones escénicas, y vive también el retrucano libre vistiendo escenas completamente inverosímiles; pero esto creemos sinceramente es debido á la falta de un elemento importantísimo para esta clase de obras, como es la mujer; de ahí que las escenas bufas quieran sustituir á estas.

Los intérpretes pusieron todos sumo interés en triunfar, y lo consiguieron sobremanera los jóvenes La Fuente, Nogal, del Olmo, Martínez, (S. y J), González, y Nebreda, logrando escuchar grandes aplausos.

Se estrenaron dos preciosas decoraciones pintadas por el obrero señor Prieto.

El orfeón dirigido por el incansable maestro Artola, cantó con sumo gusto y afinación «La canción del soldado».

Y ahora para terminar dirigimos al Director del Cuadro dramático, una proposición que á nosotros nos indicó días pasados un caballero y que nos pareció excelente.

En nuestra ciudad existe una entidad caritativa, que en este tiempo invernal y crudo, aminora las penas y apaga el hambre de muchos hogares repartiendo cotidianamente infinidad de comidas entre seres desgraciados y que pertenecen en su totalidad á la clase obrera.

Pues bien; ¿no podría organizar el cuadro dramático una función á beneficio de la Tienda-Asilo, que es el centro donde se hace tanto bien?

¿A los sentimientos de católicos fervientes y enamorados de la caridad, que poseen los individuos pertenecientes á dicha entidad artística llamamos. ¿Nos contestarán afirmativamente? así lo esperamos.

RODRIGO.

CUESTIONES FRUMENTICIAS

Tanto los gobiernos anteriores como el heterogéneo gabinete que hoy usufructua el poder, han considerado la importación de trigos extranjeros como una panacea eficazísima para mejorar la crisis de las subsistencias en cuanto al pan se refiere. No sabemos si lo sentirán nuestros ministros con tanta sinceridad como lo pregonan, pero tal como se plantea el problema, y vistos los comentarios que se hacen, nos permitimos dudarlo.

positivo para el consumidor y con ganancia cierta para determinados fabricantes. El Estado concede el flete reducido, exención de derechos arancelarios y liberación del impuesto de transporte marítimo; pagará las facturas provisionales á los vendedores de trigo, concediendo la ventaja de poder pagar á plazos de 30, 60 y 90 días si á los compradores les conviene y para la distribución del trigo se atenderá á la potencialidad industrial de las fabricas y á las circunstancias de que la provincia donde haya de destinarse no sea productora de trigo, ó lo sea en cantidad notoriamente inferior á su consumo.

Es decir, que los beneficios son para los harineros de Madrid y del litoral y entre estos principalmente para los catalanes: Aragón y Castilla no obtendrán ventajas, pero en cambio sufrirán las consecuencias de las perturbaciones que en el mercado determina la medida propuesta.

Ya los agricultores de Castilla la Nueva, los aragones y los valentinos protestaron á su tiempo, y la Asamblea Agrícola de Salamanca acordó (conclusión 2.ª) recomendar al Gobierno que se abstenga de adquirir trigos en el extranjero por reconocer que hay abundancia en el territorio nacional; pero el aludido se hizo el sordo.

El dilema es este: ó sobra ó no sobra trigo; en el primer caso está demás la R. O.; en el segundo procede cerrar en absoluto las fronteras.

Siendo ministro el Sr. Burel manifestó que había trigo sobrante en España para el consumo nacional; el vizconde de Eza hizo una estadística, también siendo ministro, que dió por resultado la existencia de cuarenta y cuatro millones de quintales métricos; han entrado más de 250 000 toneladas y aun se afirma que hay escasez y hemos de importar trigo; lógicamente no se explica la contradicción.

Según los datos estadísticos suministrados por la Junta Consultiva Agronómica, la producción en el año agrícola 1916-17 fué de 38 351 937 quintales métricos de trigo; pues aunque en Castilla la Vieja y León hubo baja con relación al año anterior, en cambio hubo notable aumento en Aragón, Castilla la Nueva y Extremadura, que nivelan con exceso las bajas citadas. A los datos anteriores hay que agregar la cosecha de centeno, calculada en más de seis millones y la de maíz en cerca de ocho millones y como las necesidades del consumo no exceden de treinta millones de quintales métricos, ni aun contando con lo preciso de la siembra, que se cubre con los colmes de la era, resulta un sobrante efectivo de más de ocho millones de quintales de trigo mas la parte correspondiente de centeno y maíz.

Tengamos además muy en cuenta que en el quinquenio 1910-15 el promedio de cosecha excedió siempre al consumo y que además la importación de trigos exóticos fué considerable, llegando á 470 millones de quintales en el quinquenio, lo que da un promedio anual de noventa y cuatro millones.

Y aún se afirma que hay déficit! No, lo que hay es negocio y encarecimiento artificial, que sería remediable si el Gobierno quisiera verdaderamente conseguirlo.

Cuando en la primavera pasada no se consentían las facturaciones interprovinciales y se imponía la tasa de 36 pesetas en Castilla, el mismo Gobierno facilitó trigo argentino á los fabricantes del litoral cántabrico al precio de 39 pesetas á bordo, ¿á quién benefició la ganancia? Y al mismo tiempo con pretextos de fraternidad y de hidal-

guía, para aliviar dolores y necesidades ajenas se exportaron á Portugal enormes cantidades de pan y de harina, llegando el abuso hasta provocar graves conflictos de orden público en Galicia por lo escandaloso del contrabando.

Se insiste en las incautaciones y en la importación de trigos, cuando el mercado mundial acusa menor producción y alza considerable en los precios y mientras tanto sigue el éxodo por la frontera francesa, utilizando bidones vacíos de carburo y toneles de vino para exportar fraudulentamente legumbres, cereales y harinas, mientras faltan medios de transporte para carbones y otras materias que necesitan el comercio y la industria.

Da la pícara casualidad de que la mayor parte de las sustancias alimenticias se almacenan en puertos próximos á la frontera, sin duda para tener más pronto noticias de la guerra y á pesar de los deseos de la Comisaría de Abastecimientos se va de España lo más necesario para su sustento.

Respecto al trigo la cosa es clara: á la industria molinera del litoral, especialmente de Cataluña, la ha de resultar más barata, con los beneficios de la R. O. repetida, la primera materia en los puertos: el trigo español tiene hoy un sobre precio enorme por diferentes causas, pues allá ya el catalán Sr. Ventosa con su disposición á facilitar trigos exóticos, que serán transformados en España, pero sin beneficio para el consumidor, puesto que el territorio nacional será sólo vía de tránsito de esta manera, alguna de las naciones beligerantes obtendrá harina de trigo en la cantidad posible (ya se han adquirido más de 40 000 toneladas y seguirán comprándose más) sin riesgo de torpedeamientos aunque la pague á subido precio; algunos fabricantes de harinas obtendrán pingües ganancias y el pueblo español será como siempre quien pague los vidrios rotos; pues tendrá la merma consiguiente en la renta de Aduanas, la perturbación del mercado interior que sufrirá oscilaciones é indecisiones notables y las subsistencias, incluso el pan, continuarán al mismo ó más elevado precio.

INOCENTE DEL CAMPO.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid, D. Angel Menoyo Portalés, director de este semanario.

Se encuentra entre nosotros nuestro excelente amigo y correligionario D. Jaime Asenjo.

De la corte ha llegado el inspector de vigilancia D. Ricardo Castro.

Damos nuestra más cordial enhorabuena á nuestro buen amigo D. José María Izquierdo, por haber obtenido mediante oposición la plaza de auxiliar de tenedor de libros de la Diputación.

La distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Timoteo Arnaiz, ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño.

Notas tristes.—A la avanzada edad de 74 años, ha pagado su tributo á la muerte, después de recibir los auxilios espirituales de la Iglesia el presbítero D. José Campomar, párroco de Ojacastro (Logroño).

Benemérito sacerdote, de carácter afable cariñoso supo captarse las simpatías de cuantos le tratamos.

En su feligresía, «entre los suyos» como el decía, deja un hueco difícil de llenar, pues á la vez que padre de almas, era el alivio de todos los menesterosos.

Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Se encuentra gravemente enfermo, nuestro querido amigo D. Bartolomé Feliú, modelo de caballeros y de carlistas.

A todos nuestros amigos rogamos pidan á Dios por el restablecimiento del ilustre enfermo.

Ha tomado posesión del cargo de Secretario de gobierno de esta Audiencia territorial, el Sr. D. Severino Barrós de Lis.

Así nos lo participa en atento B. L. M. y correspondéndonos á los ofrecimientos que nos hace.

TEATRO PRINCIPAL

«La venganza de la Petra ó donde las dan las toman». Farsa cómica de D. Carlos Arniches. No fué del agrado del público, que aunque rió algunos chistes, no manifestó con pruebas de aplauso su satisfacción. La obrita está vaciada en los antiguos moldes que desde hace bastantes años guarda el Sr. Arniches para que se vacien en ellos las pesetas del trimestre. Nuestro público, afortunadamente delicado de paladar, no acepta con facilidad la chocarrería y el mal gusto que las obras de este género llevan consigo y menos cuando como la presentes están falta de ingenio, de gracia y de novedad. La falta de espacio nos impide comentar la interpretación que de toda la temporada haremos en el próximo número.

Funciones para hoy: A las tres y media de la tarde: 9.º y 10.º episodios de la película «La máscara de los dientes blancos». Debut de la genial estrella LOLA MONTES. A las seis: «En un lugar de La Mancha». Presentación de LOLA MONTES. «A las nueve y media de la noche: «La venganza de la Petra ó donde las dan las toman». Presentación de LOLA MONTES

Se convoca á junta general que tendrá lugar en la Asociación Tradicionalista, Huerto del Rey, 20, el día 1.º de Enero á las tres de la tarde, á los jóvenes jaimistas burgaleses. Se ruega encarecidamente á todos la asistencia, porque han de tratarse asuntos de verdadera importancia para la Causa.

INFORMACION

TELEGRAFICA

MADRID 30.—9 m. Después del Consejo El Consejo de Ministros duró cuatro horas, acordándose prorrogar los presupuestos, eximir de tributos los valores extranjeros que se domicilien en España y conceder un crédito con destino á piensos de los caballos de carabineros. Aprobóse también un decreto relativo á las haciendas locales y otros varios de interés, no tratándose de política según la referencia oficial.

Tiros en Barcelona

En la reunión que celebraban los obreros carpinteros y ebanistas para tratar del aumento de jornales, se produjo enorme tumulto al intentar suspender el acto el delegado oficial. Hicieron hasta veinticinco disparos dentro del local, resultando tres heridos leves. Informes del gobernador de Barcelona confirman el despaño de nuestro corresponsal, agregando que en las proximidades del lugar en que se celebró la reunión citada, fué encontrado muerto de un golpe en la nuca, un sujeto llamado Juan Gubernau, ignorándose si este suceso guarda relación con los anteriores. Se han practicado varias detenciones.

Deshaciendo embustes

Roma.—«El Observatore Romano», órgano de la Santa Sede, reproduce varios documentos publicados por «Le Matin» sobre supuestas inteligencias entre Caillaux y el Vaticano, según el informe particular de la Embajada

de Francia en Roma, que basa las acusaciones en el testimonio de un sacerdote canadiense llamado Lepreste. Insiste el «Observatore», en la falsedad de estos documentos por lo que se refiere al Vaticano, añadiendo que el ser totalmente desconocido dicho sacerdote, demuestra la inexactitud de esas entrevistas con personajes eclesiásticos. Recuerda la carta de Caillaux á Briand desmintiendo el rumor sobre supuestas relaciones é inteligencias, y respecto á la conversación con dos monseñores y el citado sacerdote, se atiene á la declaración del embajador americano en Roma, que la desmiente y llama gran embustero al Sr. Lapreste. Termina el «Observatore» lamentándose de que la Embajada francesa se haya hecho cargo de tan delicado asunto, sin informarse debidamente.

La guerra submarina

Nauen (madrugada) Un submarino alemán ha hundido en el mar de Irlanda, en cinco días, 18.500 toneladas, correspondientes todas á grandes buques, entre ellos uno escoltadísimo y otro de 5.000 toneladas cargado de explosivos, que al ser torpedeado produjo gran detonación y desapareció entre llamas.

Triunfo alemán

Poldhu (noche). Admirantazgo inglés anuncia oficialmente que 23 submarinos enemigos hundieron tres destroyers ingleses, pereciendo 13 oficiales y 181 marineros.

Parte alemán.—La paz con Rusia

Nauen (noche). Nada de particular en ningún teatro de operaciones. Se han terminado las negociaciones preliminares entre los delegados de los imperios centrales y Rusia para conseguir la paz general. Se llegó á un acuerdo respecto á la renovación de los convenios anulados por la guerra, así como también sobre la mútua libertad y repatriación de los prisioneros de guerra é internados civiles, y se acordó la devolución recíproca de los barcos mercantes apresados. Se prevee además la pronta

reanudación de las relaciones diplomáticas y consulares, y en el terreno económico hay completa conformidad respecto á la suspensión inmediata de la guerra económica y renovación del tráfico comercial.

La descomposición de Rusia

Entre los cosacos reina gran desmoralización, negándose á batirse con las tropas del gobierno. Una división ha depuesto las armas cerca de Alexandrovitch, siguiendo su ejemplo otros regimientos.

Carbón para Madrid.—Denuncia.—El temporal.

Por el Director general de Obras Públicas se han dado órdenes urgentes y terminantes al Ingeniero Jefe de Asturias para que salga inmediatamente y con regularidad un vagón de carbón cada dos días, con destino á la fábrica del gas. Ha sido denunciado el periódico «España Nueva» de ayer. A causa del temporal reinante se encuentra interceptada la vía férrea de Bilbao á Zaragoza en San Asensio, donde los trenes hacen transbordo. Témesese que hoy quede interceptada la comunicación entre Zamárraga y Burgos. Los trenes circulan con enorme retraso.

NOTICIAS

TIERRA HIDALGA, desea a sus lectores, suscriptores y anunciantes, toda clase de felicidades durante el año 1918.

Ante gran concurrencia dió el pasado martes el Presidente de la Juventud Jaimista, D. Florentino Martínez Mata, la conferencia anunciada sobre «Regionalismo». El acto constituyó un gran éxito, al que no queremos dedicar la debida extensión por tratarse de tan querido amigo y compañero.

Los socios pertenecientes al Círculo Católico de Obreros, deberán pasarse por la Secretaría de dicho Centro donde se les facilitará el carnet que les da derecho al consumo del pan al precio de 50 céntimos, que se facilitará al presidente de la referida entidad, antes del 1.º de enero del año próximo. Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

Colegio de niños El Corazón de Jesús, antes Colegio Cervantes Santa Clara, 7 dirigido por D. José Gómez Miguel Enseñanza graduada con 35 alumnos y un maestro en cada grado. Por creer que no se puede atender bien á mayor número. Un grado á cargo de D. Julián Pérez Leciana; y faltan solamente 10 alumnos para formar un nuevo grado (3.º) Material inmejorable gratuito. Local amplio y bien ventilado, honorarios reducidos. Grandes adelantos en un año que lleva establecida la graduación.

ALMACÉN DE COLONIALES DE LA PROVEEDORA ANTES COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE BURGOS Teléfonos n.ros 34 y 170. Almacenes: Alhóndiga n.ros 1 y 35 Despacho y Escritorio: Almirante Bonifaz, 21, 23 y 25 Aceite, arroz, garbanos y demás legumbres. Cafés tostados y torrefactos. Cafés crudos, cacao, y tes de legitima procedencia. Todo en inmejorables condiciones de precio y peso. PRECIOS ESPECIALES PARA LOS SINDICATOS AGRICOLAS FEDERADOS Y SUS SOCIOS

GRAN SALÓN-PELUQUERIA DE ANDRÉS MAZUELAS Isla, 3 (JUNTO Á LA CASA DE PLAZA) Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina «Helios». LA VASCONGADA RESTAURANT Y CASA DE VIAJEROS DE CEFERINO SOL Se sirven banquetes, bodas y bautizos. Amplias habitaciones. Precios sumamente económicos para viajantes. Almirante Bonifaz, 14 al 18. Teléfono, 187.—BURGOS

DROGUERIA Y PERFUMERIA MZ. MATA Mercado, 16 — BURGOS Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales. PRECIOS ECONÓMICOS Azulejos biselados del país y extranjeros — PARA CUARTOS DE BAÑO — * * * LOZA Y CRISTALERIA Hijos de S. Asenjo Blaza de Brim, núm. 20. GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES José García Díaz Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

TIENDA DE ULTRAMARINOS DE FRANCISCO OTERO ANTIGUO DEPENDIENTE DE VENANCIO GARCÍA Calle de la Merced, n.º 4.—BURGOS

Entróse la muchacha, con los ojos chispeantes de coraje, el pecho sollozante por la ira, y trémulos los labios; pero, agotadas sus energías en la soledad de la penumbrosa cocina, se derrumbó sobre el escaño de madera, y con la cara escondida entre sus manos, lloró, como la pecadora de Magdala, lágrimas de dolor y penitencia. Entretanto, Vicente, pálido y descompuesto, marchaba por la calle arriba, tan absorto y preocupado, que dejó sin contestar el saludo de la tía Ignacia, la molinera, que desembocaba por la calle de la Fuente, y sin darse cuenta de que la tía Ramona se apartaba de su puerta, en la que tenía abierta la media hoja de arriba, tratando de ocultarse en la oscuridad del zaguán. — Buenas tardes, ó cuasi buenas noches, Ramona, porque ya se va pusiendo obscuro. — Buenas te las de Dios, Inacia. — ¿Has visto al galán? — Y á la dama, hija. Te digo, que en este pueblo no ha quedado ni raspa de vergüenza. — Es verdad, Ramona. Y en el inter el probe Chinarro tan satisfecho. Créete, Ramona, que le compadesgo. — Pues yo no, Inacia. Tú lo quisistes, fraile mostén; tú lo quisistes, tú te lo ten. El quiso carita fina, vestios majos, andarés puliditos, pues toma señoríos. Bien habia de mozas en el pueblo, y yo no lo digo por la mía ni por la tuya, que sin esas fantasías hubián sido mujeres de su casa, sin tanta fanfarria; pero él lo quiso asina. Pues ¡toma tonterías! — Tés razón en ello, y es verdad que son demasiaos lujos. — Y sin mirar de adónde, Inacia; sin mirar de adónde. — Y el mozo, hija, es de perlas. — Ya lo creo, como que toas las... puercastienen suerte. — En fin, dimpués de to, allá ellos. — Verdad es. Y ¡lo que no has de comer déjalo cocer. — Pero ¡qué rufo es ese? — ¡Qué ha de ser mujer! El viento de la tormenta. En efecto, una nube espesa de polvo, revuelto con me-

para el amasijo del pan, que podía llevarse á cocer al horno de tía Frasca. — Puerquecilla si estaba la casa cuando la tomaron, así es que ambas consuegras se dieron una buena de fregar suelos; quitar telarañas, enjabegar paredes, coger desechados, empedrar rodales del zaguán desempedrados y deshollar y dar de calamocho á aquella indina cocina, que debía ser humosa como cueva de gitanos. Por eso decimos que preguntase á los dos madres si el tiempo no volaba. O que se lo preguntase á la Remedios, que en el mes justo, que hacía que volvió de Salamanca, no levantaba cabeza de la labor, y eso que no era lerdá en lo de pespuntear y hacer costuras y sobrecargarlas, y en lo de las vainicas, y en los dobladillos, y en el punto por cima, y, en fin, en todo lo que fuese coser y cortar, porque también manejaba la tijera, en el buen sentido, por supuesto, como pocas. Y eso que habia pedido ayuda á la Gregoria, que no era rana tampoco en el oficio, y venía á ayudarla muchas tardes. Pero ya se ve: cosa usted las almohadas y las sábanas; haga usted las costuras al colchón, péguete usted los parches, hágale los ojetes y cosa usted el jergón; córtese y cócase usted siquiera tres camisas, y póngales usted unas mias de canesús y de entredoses; enjárete usted unas enaguas con sus alforzas y su volante para el día de la boda; hágase usted el vestido, porque hasta de modista ha de hacer una, y añada usted que, como la tía Frasca no entiende de aguja, hay que hacer los camisones y los calzones blancos á Chinarro, y verá usted el tiempo que le queda á una, y si hay ó no hay que quedarse por las noches á coser junto al candil, y si el tiempo vuela ó anda á paso de tortuga. Faltaban pocos días para la boda y aquella misma mañana se habia ido Chinarro con el cortador á Sorihuela para comprar la res que se habia de sacrificar para el convite.

